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ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΛΟΝ ΤΟΝ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ

ΠΟΥ ΠΑΜΕ;
Τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια βρήκαν την επαρχία μας με 

τη μονοκαλλιέργεια της ελιάς, αφού τα σιτηρά που καλλιεργούν 
ταν σε μεγάλη έκταση κρίθηκαν ασύμφορα (υψηλό κόστος, 
χαμηλή στρεμματική απόδοση).

Δεν επαρκούσε όμως η ελαιοπαραγωγή της επαρχίας και ένα 
μεγάλο μέρος του πληθυσμού άρχισε να φεύγει στις μεγάλες πό 
λεις, Αθήνα και Ηράκλειο βασικά, αλλά και αλλού.

Στη δεκαετία του 1950—1960 παρουσιάζεται η καλλιέργεια 
της μπανάνας με ικανοποιητικό εισόδημα για τον παραγωγό. Α­
κολουθεί η δεκαετία του 1960—70, που αρχίζουν οι δυναμικές 
καλλιέργειες των πρώιμων κηπευτικών, της τομάτας την αρχή 
και του αγγουριού στη συνέχεια. Παράλληλα προωθείται και 
η ελαιοκαλλιέργεια με την επιδότηση για νέα ελαιόδεντρα. Οι 
συνθήκες ζωής βελτιώνονται, το εισόδημα του αγρότη στην 

επαρχία ανεβαίνει. -
Ύστερα από αυτά όχι μόνο σταματά η φυγή των κατοίκων, 

αλλά κι ένα μεγάλο μέρος από αυτούς που είχαν φύγει γυρίζει 
πίσω και επιδίδεται στις καλλιέργειες με ικανοποιητικά αποτελέ­
σματα.

Έτσι κύλησε η δεκαετία του 1970—80. Όμως οι συνθήκες 
αλλάζουν. Ο ορίζοντας συννεφιάζει και νέοι κίνδυνοι να εγκα- 
τολειφθεί και πάλι η επαρχία παρουσιάζονται.

Η σύνδεση με την ΕΟΚ, αντί να βελτιώσει τις συνθήκες των 
καλλιεργειών και την αύξηση της παραγωγής, όπως λεγόταν, 
επιβάλλει περιορισμούς, που χρόνο με το χρόνο γίνονται όλο 
και πιό ασφυκτικοί.

Σταμάτησε η επιδότηση για νέα ελαιόδεντρα και μεθοδεύε­
ται ο περιορισμός στις ελαιοκαλλιέργειες που υπάρχουν, όπως 
ανακοίνωσε τον περασμένο Δεκέμβρη ο υπουργός Γεωργίας 

ύστερ’ από σύσκεψη των υπουργών Γεωργίας των κρατών 
μελών της ΕΟΚ. «Σημειώνεται ότι μετά την ένταξη της Ισπανί­
ας και της Πορτογαλίας ο αυτοεφοδιασμός των δώδεκα θα ξε- 
περάσει το 122ο)ο και κατά συνέπεια θα έχομε πλεόνασμα ε­
λαιόλαδου της τάξεως των 230.000 τόνων κάθε χρόνο. Το πρό­
βλημα θα αρχίσει να δημιουργείται από την 1—1—1986 που 
δεν είναι καθόλου μακριά. Η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών 
που έχει προωθήσει η ΕυρωπαΤκή Κοινότητα δεν προχωρεί με 
γοργά βήματα ούτε στην Ισπανία ούτε στα κράτη — μέλη της 
ΕΟΚ». (Εφημ. ΤΟ ΒΗΜΑ, 18)8)84 σελ. 17).

Περιορισμός στην καλλιέργεια, χαμηλή τιμή του λαδιού σε 
σύγκριση με τον πληθωρισμό και τις τιμές των άλλων προϊ’όν- 
των, με αντίστοιχη αύξηση του κόστους παραγωγής (λιπάσμα­
τα, καλλιεργητικά, συλλεκτικά) και βεβαίως περιορισμός στην 
ποσότητα παράδοσης μετά ένα ή δυο χρόνια δημιουργούν πολ 
λά ερωτηματικά στους ελαιοπαραγωγούς για το μέλλον.

Τα ίδια ερωτηματικά και η αβεβαιότητα δημιουργούνται και 
στις άλλες καλλιέργειες της επαρχίας μας που είναι και περισ­
σότερο ευπαθείς.

Στην καλλιέργεια της μπανάνας παρατηρείται έλλειψη προ­
γραμματισμού και η τιμή της παρουσιάζει μεγάλες διακυμάν­
σεις. Και σήμερα, με την επέκταση της καλλιέργειάς της σε θερ­
μοκήπια, που το κόστος τους είναι πολύ υψηλό, δημιουργόύν- 
ται κίνδυνοι σε πολλούς παραγωγούς να μείνουν στο δρόμο, να 
τα χάσουν όλα όσα έχουν σε μια κρίση που μπορεί να περάσει 
η μπανάνα, και δεν είναι λίγες αυτές που πέρασε μέχρι σήμερα, 
αλλά στην υπαίθρια η ζημιά ήταν μικρότερη.

Χειρότερη παρουσιάζεται η κατάσταση στην τομάτα και το 
αγγούρι, που και περισσότερο ευπαθή είναι μά και μεγαλύτερη 

αβεβαιότητα για τη διάθεσή τους υπάρχει. Φυτεύουν τομάτα 
κι έχει ζήτηση το αγγούρι, αφήνουν την τομάτα και καλλιερ 
γούν αγγούρι και η ζήτηση ανατρέπεται.

Αυξάνεταιτο κόστος με την αύξηση της τιμής των λιπασμά­
των, των φαρμάκων, του ρεύματος, των εργατικών, ενώ η τι­
μή τους στα τελευταία χρόνια κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα.

Άν τώρα ξεφύγει κανείς από τα όρια της επαρχίας μας και 
δει τι γίνεται με τ άλλα προΤόντα, θα διαπιστώσει πως τα 
ίδια προβλήματα αντιμετωπίζουν κι αυτά.

Σε κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας κατεβαίνουν αυτές τις μέρες 
οι σταφιδοπαραγωγοί για την τιμή που καθόρισε η ΕΟΚ, μα 
κυρίως για τους περιορισμούς που επιβάλλονται στο ποσοστό 
παράδοσης στη συγκέντρωση.
Τα ίδια γίνονται στα φρούτα και σε μια σειρά άλλα προϊ όντα. 

Είναι γνωστοί οι περιορισμοί που ιμπήκαν στην παραγωγή ζά­
χαρης από τον πρώτο χρόνο ένταξής μας στην ΕΟΚ, με αποτέ­
λεσμα να κλείσουν δυό εργοστάσια και αντί για εξαγωγή που 
κάναμε, εισάγουμε τώρα ζάχαρη.

Όλα αυτά προβληματίζουν τους συνεπαρχιώτες μας, αυτούς 
που μένουν στη« επαρχία μας και καλλιεργούν τη γή της, μα 
και όλους τους άλλους που δεν μένουν εκεί, μα είναι δεμένοι 
μαζί της οικονομικά ή έστω και συναισθηματικά. Κι από τον 
προβληματισμό αυτό ξεπηδά το ερώτημα:
— Πού οδηγεί η κατάσταση αυτή, η έλλειψη προγραμματισμού 
και προστασίας της αγροτικής παραγωγής;

Πού αλλού παρά στην εγκατάλειψη της υπαίθρου και στην 
αύξηση της ανεργίας με τις φοβερές επιπτώσεις της;

Χρέος επιτακτικό της πολιτείας και κάθε αρμοδίου είναι να 
συγκρατηθεί και προστατευθεί η αγροτική παραγωγή πριν είναι 
αργά. Πριν γενικευτεί το μεγάλο ερώτημα: ΠΟΥ ΠΑΜΕ;

ΣΚΕΨΕΙΣ - ΑΠΟΨΕΙΣ

ΜΙ ΠΛΗΣΙΑΖΕΙ Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΦΑΓΗΣ
Πλησιάζει και φέτος η α- 

ποφράδα μέρα, η 14η Σε- 
■πτεμδρίου, η μέρα της μεγά­
λης σφαγής. Που ενώ η εκ­
κλησία μας γιορτάζει την ύ­
ψωση του Τίμιου Σταυρού, η 
επαρχία μας γονατίζει, στο 
Γολγοθά του μαρτυρίου της.

14 Σεπτεμβρίου 1943. Μέρα 
σημαδιακή της ψυχής μου, 
π ο έζησα κατά παράξενη 
συγκυρία το δράμα του μι­
κρού χωριού μου Κρεββατά. 
Οι δρόμοι του, εκείνο το α­
πομεσήμερο, ήταν έρημοι από 
ζωή, διάσπαρτοι όμως από 
τα κουφάρια της γερμανικής 
θηριωδίας. Μόνος ζωντανός 
εγώ, ανάμεσα σέ τόσους σκο 
τωμένους, διάβηκα από την 
μιαν άκρη ως την άλλη κι 
αντίκρισα, άθελά μου, όλο 
το μακάβριο θέαμα. Άλλοι 
ξαπλωτοί, άλλοι καθιστοί, άλ 
λοι μπρούμυτα ή ανάσκελα, 
σε λίμνες κατακόκκινες, δη­
μιουργούσαν πίνακα φρικια- 
στικό κι αποτρόπαιο. Από το 
χωριό είχαν διαβεί οι ορδές 
των βαρβάρων! Κι από τότε 
ένα ερώτημα μένει αναπάν­
τητο στην ψυχή μου: Γιατί 
αυτή η θυσία; Ποιό εθνικό 
σκοπό εξυπηρέτησε; Ποιοι 
και γιατί αιματοκύλησαν 
την επαρχία;

Πριν λίγους μήνες, τα χω­
ριά μας ζούσαν σε μια πα­
ράξενη ατμόσφαιρα επαναστα 
τικής προετοιμασίας και ανα­
μονής.

; Συνεπαρχιώτες ;
| Η Επιτροπή του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου προχωρεί ♦ 
φ κι εφέτος στην τέλεσή του. ♦
Φ Βοηθήστε την καθένας και με το δικό του τρόπο. φ 
φ Χρηματική ενίσχυση στείλετε στον ταμία Δημήτρη Μα- φ
φ 3ιουδάκη, Γραμ. Κοινότητας Αμιρά, ή στους Συλλόγους φ 
Φ Βιαννιτών Ηρακλείου, Αθήνας ή μέσω των Β.Ν. ▼

Όλοι οι άντρες είχαν Ορ­
γανωθεί σε ανταρτικές ομά­
δες, με προκαθορισμένα κα­
θήκοντα. Έκαναν εξάσκηση 
στα όπλα, κατηχούνταν μυ­
στικά κι όλοι μικροί μεγάλοι 
περί μέναμε τη μεγάλη στι­
γμή: Την απόβαση των συμ­
μάχων, την απόβαση που ε­
μείς την περιμέναμε στην ε- 
παρχία μας. θα' ρχονταν τα 
(πολεμικά, θα ξεμπάρκαραν 
οι στρατοί, κι οι δικοί μας α 
πό τη στεριά θα ενίσχυαν τον 
αγώνα, θυμούμαι, από τις 
μέρες εκείνες έπεσε ομίχλη 
κι ένα παράξενο μπουμπουνη
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ΓΕΩΡΓΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ
Του Βαγγέλη Βαρδάκη

5ο
4) Ο ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΣΤΙΣ 
ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ

Ο συνεταιρισμός αναπτύ­
χθηκε με διάφορους ρυθμούς 
στις διάφορες χώρες. Η φύ­
ση και ο βαθμός ανάπτυξης 
του συνεταιρισμού εξαρτά- 
ται από τη φύση και το βα­
θμό ανάπτυξης του καπιταλι­
σμού. Έτσι, για να κατανοή­
σουμε καλύτερα το φαινόμε­
νο του συνεταιρισμού και 
το ρόλο που έπαιξε στην πο 
ρεία εξέλιξης του καπιταλι- 

τό μας έκανε να θαρρούμε 
πως ήταν τα κανόνια των συμ 
μάχων, που πλησίαζαν αθώ­
ρητα. Κι όμως τίποτε δεν έ­
γινε. Ακολούθησαν τα γνω­
στά γεγονότα: Η δολοφονία 
των «πατατάδων» Γερμανών 
στη Σύμη, η μάχη στη Σύμη 
και η μεγάλη σφαγή με την 
πυρπόληση των χωριών μας.

Οι σύμμαχοι είχαν κάνει 
την απόβασή τους στην Ιτα­
λία, τη στιγμή που η Ελλάδα 
είχε πλημμυρίσει από γέρμα 
νικά στρατεύματα

Κι ως εδώ βέβαια τα πρά­
γματα φαίνονται ρεαλιστικά 

σμού, είναι ανάγκη να κάμου 
με μια ιστορική αναδρομή, 
στο συνεταιριστικό κίνημα 
στις καπιταλιστικές χώρες. 
Για την καλύτερη κατανόη­
ση θα μελετήσουμε το συνε­
ταιρισμό στις συνθήκες των 
οικονομικά αναπτυγμένων χω 
ρών (μητρόπολη του καπιτα­
λισμού) και των χωρών που η 
οικονομία του είναι εξαρτη 
μένη από τις αναπτυγμένες 
χώρες (περιφέρεια του καπι­
ταλισμού).

α) Ο γεωργικός συνεταιρισμός 
στις οικονομικά αναπτυγ­
μένες χώρες (ή χώρες στη 
μητρόπολη του καπιταλι­

σμού)
Στις αρχές του 19ου αιώ­

να σε πολλές χώρες του κό­
σμου (Αμερική, Αγγλία, Γερ­
μανία κ.ά.) ο καπιταλισμός 
αναπτύσσεται με γοργούς ρυ­
θμούς. Οι καπιταλιστικές σχέ­
σεις παραγωγής κυριαρχούν 
και στον πρωτογενή τομέα 
της παραγωγής (γεωργίας). 

και δικαιολογημένα, σε μια 
εμπόλεμη κατάσταση. Μα υ­
πάρχουν και τα ωμά, τα α­
δικαιολόγητα, που προκα- 
λούν οργή και μίσος και μά­
λιστα ενάντια σε φίλους και 
συμμάχους. Την περίοδο δη­
λαδή «Ιούνιο — Σεπτέμβριο 
του 1943» που εμείς, σύσσω­
μη η επαρχία κι η Κρήτη, 
περιμέναμε την απόβαση των 
συμμάχων και την απελευθέ­
ρωσή μας, οι φίλοι μας οι Άγ 
γλοι σχέδιαζαν με τους Τούρ 
κους νέα δεσμά για το νησί 
μας: «Να πάρουν μέρος ισχυ-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 3

Οι σχέσεις αυτές καταργούν 
τη μεγάλη γαιοκτησία, απε­
λευθερώνουν τους δοΰλοπά- 
ροικους αγρότες, επιβάλλουν 
τη μικρή γεωργική εκμετάλλευ 
ση και διαμορφώνουν την α­
στική αγροτική μεταρρύθμι­
ση.

Οι απελευθερωμένοι αγρό­
τες αποκτούν μικρό γεωργικό 
κλήρο που δεν τους επιτρέπει 
να ζήσουν, γιατί η μεγάλη 
καπιταλιστική αγορά δημι­
ουργεί μεγάλο ανταγωνισμό 
στον οποίο μπαίνουν αναγκα

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 3
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Μ
Β Συχνές είναι οι αναγκες συνεπαρχιωτών σε αίμα, θερμή 
® παράκληση σε όσους μπορούν να διαθέσουν, να πάνε στο ■ 
" Βενιζέλειο και να δώσουν το αίμα που μπορούν. Να ζητή J 
■ σουν να καταχωρηθεί στην καρτέλα του Συλλόγου Βιάν- β 
J νιτών Ηρακλείου. Μια φιάλη αίματος που περισσεύει σ' ε- ■ 
Β σάς, μπορεί να σώσει τη ζωή ενός συνεπαρχιώτη μας.
■
Ι···········ΚΙΙ···········ΚΒ«·ΕΞΞω

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ |
Η επιδότηση του λαδιού

Πέρασαν έξι μήνες από τό­
τε που τέλειωσε η ελαιοπαρα­
γωγή 1983—84 και η επιδό­
τηση που δικαιούνται οι έλαιο 
παραγωγοί δεν δόθηκε ακόμη. 
Όταν αναγγέλλεται κάθε χρό 
νο, γίνεται αρκετός θόρυβος 
για το ύωος της, για το ύψος 
που ανεβάζει συνολικά την 
τιμή.
Για να φτάσει όμως στα χέ­
ρια των παραγωγών εξανεμί­
ζεται από τον πληθωρισμό.

Είναι ανάγκη λοιπόν ν' αλ­
λάξει ο τρόπος που χορηγεί­

Τα νερά της επαρχίας
Πολλές φορές μέχρι σήμερα 

οι στήλες των Β.Ν. έχουν α­
ναφερθεί κι έχουν χαρακτηρί­
σει πρώτο πρόβλημα της ε­
παρχίας το θέμα του νερού. 
Τού πόσιμου πρώτα με την 
κατασκευή νέων υδραγωγείων 
ή αντικατάσταση των παλιών 
στα περισσότερα χωριά. Μα 
όταν αναφερόμαστε στο πρό­
βλημα του νερού εννοούμε πε 
ρισσότερο το αρδευτικό.

Χρόνο με το χρόνο οι ποτι 
στικές εκτάσεις επεκτείνονται 
και οι ανάγκες για την εξεύρε 
ση νερού γίνονται όλο και ο- 
ξύτερες.

Με τεράστιες δαπάνες, που 
μπορούν να χαρακτηριστούν 
ασύμφορες στις περισσότερες 
περιπτώσεις έχουν μεταφερθεί 

ται η επιδότηση, να ξεφύγει 
από τη γραφειοκρατική διαδι 
κασία που απαιτείται, γιατί 
και πρόσθετα υπερβολικά έξο 
δα δημιουργούνται, μα κι ό­
ταν φτάσει στα χέρια των πα 
ραγωγών έχει μειωθεί η αξία 
της.

Ωστόσο για φέτος ας επι- 
σπευθεί η πληρωμή των παρα 
γωγών για να καλύψουν του­
λάχιστον ένα μέρος από τα έ­
ξοδα που χρειάζονται στο 
ξεκίνημα της νέας σοδειάς.

μικροποσότητες νερού από 
μικροπηγές που υπήρχαν στα 
γύρω χωριά, και με τη χρησι 
μοποίηση εκατοντάδων χιλιά­
δων μέτρων λαστιχένιων ή 
μεταλλικών σωλήνων έχουν 
φτάσει στην παραλιακή κυρί­
ως ζώνη, όπου και οι περισσό 
τερες καλλιέργειες.

Στα τελευταία χρόνια, για 
να καλυφθεί η ανάγκη του νε 
ρού που χρειάζεται στις καλ­
λιέργειες, άρχισε η αναζήτη­
σή του στα υπόγεια στρώμα­
τα με την ανόρυξη γεωτρήσε­
ων ατομικών ή ομαδικών.

Έτσι, χωρίς να δίνεται ορι 
στική λύση στο πρόβλημα, δη 
μιουργούνται συνθήκες για τη 
σπατάλη μεγάλων ποσών.

Οι στήλες αυτές, επισημαί­
νουν για μια ακόμη φορά την 
ευθύνη της Πολιτείας και κα­
λούν τις αρμόδιες υπηρεσίες: 
— Να προωθήσουν και ολο­
κληρώσουν με γοργό ρυθμό 
την υδρογεωλογική μελέτη 
της επαρχίας, που αρκετά έ­
χουν γραφεί μέχρι σήμερα γι' 
αυτήν.
— Να προχωρήσει ιδιαίτερα 
η υδρογεωλογική μελέτη στο

• Συνέχεια ττή σελίδα 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ NIA· ΗΡΑΚΛΕΙΟ—ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

'Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 22205
'Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206

ί Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεϊο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαίουργεϊον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακιού 22.140

ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΜΟΑΑΠΗΗΕΡΤ

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πειράκης Χαρ. — Βιάννος
Ζαϊμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεΰκος 
Καρτοάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 
’Ιωάννης Κοναολάκης — Άμιρά

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΛΚΛΕΙΟ:
Χρυσούλα Χρ· Δοριόκη γέν­
νησε κορίτσι.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
— Παντελής Κρουσταλλάκης 
και Μαρία Μαρτιμιανάκη 
ΣΤΟΝ ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟ:
Γεώργιος Νικήτα Κοκολάκης 
και Αθανασία Μανετάκη 
— Μαριάνθη Εμμ. Κοκολάκη 
και Παναγιώτης Λάμπρου

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Βαγγελιώ I. Αγαπάκη και Βα­
σίλης Δανασής.

Στον Τίμιο Σταυρό Κερα­
τοκάμπου:
Κώστας Γ. Τριγωνάκης και 
Εμμανουέλα Μαθιουδάκη.
ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:
Μανόλης Μανδαλάκης και Κα­
τερίνα Σπυριδογιαννάκη.
— Ελεάνα Ρ^Τσικνάκη. και 
Μονόλης Β. ΖερβουδάκϊΤς 
— Μαρία Γ. Βερβελάκή με 
Ηρακλειώτη. (Δεν πληροφο- 
ρηθήκαμε το όνομά του).

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Δημήτρης Παπαματθαιάκης 
Νικ. Γουρνιεζάκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε πολύ όλους 

που μας συμπαραστάθηκαν μ’ 
οποιονδήποτε τρόπο στον 
πρόωρο και ξαφνικό θάνατο 
του αγαπημένου συζύγου, πα 
τέρα και αδελφού Δημήτρη 
Παπαματθαιάκη, δασκάλου.

Η σύζυγος Μαρϊκα Παπα­
ματθαιάκη

Τα παιδιά: Μιχάλης και Μα- 
ριάνθη, Μανόλης και Ελένη 
Παπαματθαιάκη, τ’ αδέλφια, 
οι λοιποί συγγενείς.

— · —
Ευχαριστούμε θερμά τους 

συγγενείς, φίλους και συγχω­
ριανούς που με οποιοδήποτε 
τρόπο συμπαραστάθηκαν πριν 
και μετά το θάνατο του αγα­
πημένου πατέρα μας και παπ­
πού Νικολάου Μιχ. Γουρνιε- 
ζάκη. Ιδιαίτερα ευχαριστού­
με τους ιερείς που τον συνό­

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ SAN ΤΖΟΡΤΖ 
ΣΤΟΝ ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΟ

Διαθέτει 50 κραβάτια, εστιατόριο και καφετέρια 
Πολυτελείς εγκαταστάσεις — πρόθυμη εξυπηρέτηση 

Απολαύσετε το κλίμα του Λιβυκού και το φρέσκο ψάρι

22051 
22404
31437
22103 
22355 , 
31301
22101
22109

31275
31420

δεψαν από τον Κερατόκαμπο 
ως την τελευταία του κατοι­
κία (νεκροταφείο Λουτρακιού) 
καθώς και τους γιατρούς κ.κ. 
θαμνίδη Κων)νο και Χριστο- 
φίδη Ιωάν., για τις προσπά­
θειες που κατέβαλαν για να 
τον βοηθήσουν ως τις τελευ­
ταίες στιγμές της ζωής του. 
Τα παιδιά και τα εγγόνια του.

—*—
Ευχαριστούμε τον συγχω­

ριανό μας Δημήτριο Ι· Καρ- 
παθάκη, ο οποίος προσέφερε 
δραχμές 2.000 στο σύλλογό 
μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
του συλλόγου Αγιοβασιλιτών 
Αθήνας

—·—

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος 
Συκολόγου αισθάνεται την α­
νάγκη να ευχαριστήσει δλους 
εκείνους που τίμησαν με την 
παρουσία τους τη Χοροεσπε­
ρίδα που έκανε ο Σύλλογός 
μας στις 15 Αυγούστου, κα­
θώς και όλους τους άλλους 
που με κάθε τρόπο βοήθησαν 
στην επιτυχία της.

Το Δ. Σ. του Συλλόγου

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:

— Η κ. Μαρϊκα Μύρωνος Πα 
παδάκη δρχ. 2.000 για 
την Επιτροπή Μνημοσύνου, 
στη μνήμη του συζύγου της. 
— Η κ. Μαρία χ. Γ. Λουλάκη 
5.000 για το Φιλόπτωχο Τα­
μείο Βιάννου, στη μνήμη του 
συζύγου της.
— Η κ. Τιτίκα Μητσοπούλου 
1.000 δρχ. για το Φ. Τ. Β., 
στη μνήμη Αλκιβιάδη και Νί- 
νας Παπαδομαρκάκη.
— Ο κ. Τίτος Φραγκιαδούλης 
5.000 για το Φ. Τ. Β. στο λο 
γαριασμό Ανέγερσης Γηροκο­
μείου και Οικοτροφείου.

Παρακαλούνται οι δικαιού­
χοι για την παραλαβή τους.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Συγχαίρομε την ανιψιό μας 

θεογνωσία Κανάκη που πήρε 
το πτυχίο της Πάντειου Σχο­
λής.
Οικογένεια
Γιάννη Τζαμουζάκη

Με έκπληξη που τη διαδέ­
χτηκε ο θαυμασμός παρακο­
λουθήσαμε το Σάββατο 25 
Αυγούστου επίδειξη μόδας α 
πό την Τηλεόραση. Μόδα σχε 
διασμένη από τη συνεπαρχιώ- 
τισσά μας κ. Άννα Φουρνα- 
ράκη, που τόσο όμορφα ταί­
ριασε την παράδοση στη σύγ 
χρονη Ελληνίδα. Με υφάσμα­
τα από την εποχή της για­
γιάς, κεντήματα βιαννίτικα 
και ράψιμο με έντονο παρα­
δοσιακό χαρακτήρα ήταν όλα 
τα μοντέλα που παρουσίασε 
και ασφαλώς αυτά που αν εί­

Στη μνήμη του στρατηγού 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ
Στις 19 Αυγούστου, με 

πρωτοβουλία της οικογένειας 
ιατρού Μανουσάκη, και της 
Κοινότητας Κάτω Σύμης, στον 
Άγιο Νεκτάριο Κάτω Σύμης έ­
γινε η τελετή της μετακομιδής 
των λειψάνων και τα αποκαλυ 
πτήρια της προτομής του αεί­
μνηστου Στρατηγού Δημητρί- 
ου Μανουσάκη.

Μετά τη θεία λειτουργία 
στην οποία χοροστάτησε ο 
Σεβασμιότατος Μητροπολί­
της Ιεραπύτνης και Σητείας 
κ. Φιλόθεος, πλαισιούμενος α 
πό τον πρωτοσύγκελο της Μη 
τροπόλεως και τους εφημερί­
ους της περιοχής, τελέσθηκε 
μνημόσυνο στη μνήμη του 
Στρατηγού Δημ. Μανουσάκη. 
Στο τέλος του μνημοσύνου ο 
Σεβασμιότατος Μητροπολί­
της εξεφώνησε λόγο, στον ο­
ποίο με πολλή παραστατικό­
τητα έπλεξε το εγκώμιο του 
Στρατηγού, δίνοντας έξαρση 
στην κοινωνική και Χριστιανι

ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΑ Α.Ε.Ι.

— Κασαπάκη Αναστασία Χη­
μικών Μηχανικών Ε.Μ.Π.
— Μοσχοβάκη AvaoTdoTa 1η 
στην Ιατρική Αθηνών
— Ραπτάκη Λήδα Οδοντια­
τρική Θεσσαλονίκης
— Τακτικάκη Μαρία Μάθημά 
τικό Ηρακλείου.
Τρουλάκη Βασιλική Γ. Πολιτι­
κών Μηχανικών Ε.Μ.Π.
Μανδαλάκη Ευθυμία I. Μαρά- 
σλειος Παιδαγωγική Ακαδημία 
Χάσκου Καλλιόπη Σπ. Φιλο­
σοφική Θεσσαλονίκης 
Τρε'υ’λάκη Δέσποινα Χρ. Παι­
δαγωγική Ακαδημία Ηρακλεί­
ου.
Πολένη Μαρία Δημ. Μαθημα­
τικό Ηρακλείου
Βαρδάκης Πολύχρονης Εμμ. 
Ιατρική Θεσσαλονίκης 
Αγαπάκης Εμμανουήλ I. Παι­
δαγωγική Ακαδημία Ηρακλεί­
ου

Πιστεύουμε πως και άλλοι 
συνεπαρχιώτες πέτυχαν στα 
ΑΕΙ που δεν μπορέσαμε να 
πληροφορηθούμε τα ονόμα 
τά τους, .θα χαρούμε πολύ 
αν μας πληροφορήσουν και 
τους αναφέρομε στο επόμενο 
φύλλο των Β.Ν.

ΑΠΟ ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ:

Παντουβάκη Αγλα'ί'α Π. Α­
δελφών Νοσοκόμων 
Παπαδομαρκάκη Ελένη Χαρ. 
Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου
Πατεράκη Αργυρώ Εμμ. Μα­
θηματικό Ηρακλείου
Πετράκη Αικατερίνη Ελευθ.
Πάντειος
Σταυρακάκης Πέτρος Μιχ. 
Γυμναστική Ακαδημία 
Βραχνάκης Εμμ. Ιωάν. Μαθη 
ματικό Αθηνών.

χε περισσότερο χρόνο θα πα 
ρουσίαζε.

Οι συνεπαρχιώτισσες θα 
περιμένουν από τις στήλες 
των Β.Ν. μια περιγραφή των 
όσων δεν μπόρεσαν να δούν 
και στο βαθμό φυσικά που 
μπορεί να ενημερώσει η περί 
γραφή χωρίς την οπτική εικό 
να ή το σχέδιο. Η κ. Φουρνα- 
ράκη πιστεδδμε να βρει το 
χρόνο και ν’ ανταποκριθεί 
στην επιθυμία των συνεπαρ- 
χιωτισσών που πολύ είναι δε 
μένη μαζί τους.

κή του δράση. Δεύτερος εκ­
φώνησε λόγο ο Γιατρός Γιάν 
νης Τσαγκαράκης από τον Ά­
γιο Βασίλειο. Έπειτα μίλησε 
ο Ταξίαρχος σε αποστρατεία 
Νίκος Βροντινός, ο οποίος με 
την ομιλία του αναφέρθηκε 
κυρίως στη στρατιωτική και 
πατριωτική δράση του Στρα 
τηγού. Μίλησε κατόπιν ο Δά 
σκαλος Μανώλης Παπαμιχαλά 
κης, ο οποίος εξιστόρησε όλη 
τ η στρατιωτική, κοινωνική 
και χριστιανική δράση του 
Στρατηγού. Τις ομιλίες έκλει­
σε με έμμετρο λόγο ο Αλέκος 
Σπάρτης, πλέκοντας με την 
πιό μεγάλη σαφήνεια όλο το 
βίο, τη δράση και το έργο 
του Στρατηγού.

Στη συνέχεια και με την 
παρουσία ανώτερου αξιωματι 
κού της Φρουράς Ηρακλείου, 
των πολιτικών και αστυνομι­
κών αρχών της επαρχίας έγι­
ναν τα αποκαλυπτήρΤετ της 
προτομής. Στεφάνια κατέθε­
σαν ο ανώτερος αξιωματικός 
της Φρουράς Ηρακλείου ως 
εκπρόσωπος των Ενόπλων Δυ 
νάμεων, η Ένωση αποστρά- 
των αξιωματικών Ηρακλείου, 
η Πανελλήνια Ένωση Αγωνι­
στών Εθνικής αντίστασης (πα 
ράρτημα Ηρακλείου), η κοι 
νότητα Κάτω Σύμης, το σω­
ματείο των απανταχού Κατω- 
συμιανών «Ο Κορνιαχτός», 
η κοινότητα Γδοχίων Ιεράπε- 
τρας, ο εφημέριος Κάτω Σύ 
μης Χαράλαμπος Ψαλτάκης, 
πολλοί ιδιώτες, μεταξύ των ο 
ποιων οι οικογένειες θάνου 
Παπαδημητροπούλου και Αν- 
δρέα Κακλαμάνου.

Την τελετή παρακολούθη­
σαν όλοι οι πρόεδροι και τα 
Κοινοτικά Συμβούλια της Ε­
παρχίας Βιάννου και Ιεράπε- 
τρας, όπως και ο κλήρος της 
περιοχής στο σύνολό του.

Χαρακτηριστικό της τελε­
τής ήταν το μεγάλο πλήθος 
και η γενική συγκίνηση. Έ­
δειξε ο λαός μας κι αυτή τη 
φορά ότι ξέρει να τιμά τους 
αγωνιστές και ευεργέτες του.

Η όλη τελετή αποτέλεσε τη 
μεγαλύτερη τιμή στον άνθρω 
πο που σ’ όλη τη ζωή του 
και με όλες του τις δυνάμεις 
υπηρέτησε το λαό και την πα 
τρίδα και μια μεγάλη ηθική 
ικανοποίηση για την οικογέ­
νεια του Στρατηγού και την 
Κοινότητα της Κάτω Σύμης.

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ 
θεογνωσία Δ. Κανάκη, πήρε 
το πτυχίο της Παντείου Σχο­
λής Αθηνών.

— Αταλάντη Ν. Αγαπάκη, πή 
ρε το πτυχίο του Γαλλικού Ιν 
στιτούτου Αθηνών.

ΠΕΝΘΗ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Μ. ΠΑΠΑΜΑΪΘΑΙΑΚΗΣ
Πέθανε στις 17 Αυγούστου 

και κηδεύτηκε την επομένη 
στην Άνω Βιάννο ο αείμνη­
στος δάσκαλος Δημήτρης Πα- 
παματθαιάκης.

Ο θάνατός του, ξαφνικός 
και αναπάντεχος, συγκλόνισε 
κάθε Βιαννίτη και κάθε άν­
θρωπο που είχε την τύχη να 
τον γνωρίσει. Ιδιαίτερα όμως 
ο πόνος στάθηκε αβάσταχτος 
στους δικούς του, στους δα­
σκάλους που συνεργάσθηκαν 
μαζί του και στα παιδιά που 
δίδαξε στο μακρύ πέρασμα 
της επαγγελματικής του ζωής.

Φοίτησε στο δημοτικό σχο 
λείο και στο Γυμνάσιο του 
χωριού του και από τα πρώ­
τα χρόνια άφησε να φανούν 
οι σπάνιες αρετές και τα χαρί 
σματά του.

Πράος, ήρεμος, φιλικός 
προς όλους πρόσφερε τη βοή 
θειά του σε κάθε συμμαθητή 
του, σε κάθε νέο που ζητού­
σε τη συνδρομή του.

Φίλαθλος από τα μικρά του 
χρόνια, έγινε παράδειγμα για 
τους μεταγενέστερους.

Τα χρόνια της Κατοχής τον 
βρήκαν σε μια ηλικία ώριμη 
και από τις πρώτες μερες της 
σκλαβιάς πρόθυμα, μβζΤ με ό­
λους τους νέους και ·τδύς πα­
τριώτες του χωριού, Τίροσφε 
ρε τις υπηρεσίες του στην Ε­
θνική Αντίσταση.

Από τους πρώτους στο 
ΕΑΜ του χωριού του, μα και 
από τους πρώτους στο ΕΑΜ 
στην Παιδαγωγική Ακαδημία 
Ηρακλείου, που βρέθηκε λί­
γο αργότερα (Γενάρης 1943— 
Ιούνης 1944). Το Μάη του 
1943 οργανώθηκε στην ΕΠΟΝ 
και μαζί με άλλους συ|ττουδ<ι 
στές του πρωτοστατεί σε κά­
θε αντιστασιακή εκδήλωση 
και ενέργεια.

Κινείται μαζί με άλλους για 
να χορηγηθούν συσσίτια 
στους σπουδαστές και κάτι 
κατορθώνουν. Τυπώνει; και 
μοιράζει προκηρύξεις, δελτία 
ειδήσεων, γίνεται σύνδεσμος 
πολλές φορές του κέντρου με 
την επαρχία και άλλα πολλά. 
Σκοπός του να κρατήσει ψη­
λά το φρόνημα των συσπου- 
δαστών του και του λαού 
του Ηρακλείου. Να σαμποτά­
ρει τον εχθρό κα, να τον^λά 
ψει όπως μπορούσε.

Τη νύχτα της 24ης προς 
την 25η Μαρτίου 1944 με μια 
ομάδα συσπουδαστών του 
στεφανώνουν το μνημείο του 
Άγνωστου Στρατιώτη στην 
πλατεία της Ελευθερίας (Ηρα 
κλείου), γεγονός που αφή­
νει κατάπληκτους τους Γέρμα 
νούς και γεμίζει ελπίδες τον 
κατακτημένο αλλά αδούλω­
το Ηρακλειώτικο λαό.

Μετά την αποφοίτησή του 
ξαναγυρϊζει στη Βιάννο και 
πρωτοστατεί στην οργάνω­
ση των νέων του χωριού του 
στην ΕΠΟΝ, της οποίας για 
μεγάλο χρονικό διάστημα ή­
ταν ηγετικό μέλος. Το τίμη­
μα για τη δραστηριότητά 
του αυτή ήταν μεγάλο: Έμει­
νε αδιόριστος έξι ολόκληρα 
χρόνια!

Αυτό όμως δεν στάθηκε ι­
κανό να τον λυγίσει. Από την 
αρχή του διορισμού του σ’ 
ένα ορεινό χωριό των Γρεβε- 
νών, όπου έδωσε τον όρκο 
του δασκάλου, ως το πρότυ­
πο της Π.Α. Ηρακλείου που 
διηύθυνε τον τελευταίο χρό­
νο της επαγγελματικής του 
ζωής, μα και της βιολογικής, 
πρόσφερε τις υπηρεσίες του 
με τον ίδιο πάντοτε ενθουσι 
ασμό και ζήλο και κατα κοι­
νή ομολογία υπήρξε ένας 

εξαιρετικός δάσκαλος, ένας 
αληθινός παιδαγωγός, ένας 
σωστός άνθρωπος. Δίδαξε χι 
λιάδες Ελληνόπουλα και τα 
γαλούχησε με κάθε αγνό, ηθι 
κό, πατριωτικό και δημοκρα­
τικό ιδεώδες της ζωής. Ως 
δάσκαλος και Δ)ντής στο Δη­
μοτικό σχολείο της γενέτειράς 
του έχει να παρουσιάσει έργο 
αξιόλογο και η συμβολή του 
στην πολιτιστική και κοινωνι­
κή ζωή του χωριού ήταν με­
γάλη.

Ιδιαίτερα αξίζει να μνημο- 
νευθεί η δραστηριότητά του 
ως Δ)ντή στο Κέντρο Επιμορ 
φώσεως ενηλίκων στο ίδιο 
χωριό, που πολλά χρόνια ή­
ταν διευθυντής.

Αλλά και ως οικογενειάρχης 
υπήρξε καθόλα άριστος. Συ­
μπαραστάθηκε σ’ όλους τους 
δικούς του και πρόλαβε να 
δει μορφωμένα και καλά απο 
καταστημένα τα δυό του 
παιδιά.

Για όλα αυτά σύσσωμη η 
κοινωνία της Βιάννου και ολό 
κληρης της επαρχίας, καθώς 
και πολλοί από τους δασκά­
λους του νομού παρευρέθη- 
καν στην κηδεία του ίκαί κατέ 
θεσαν στη σορό του πολλά 
στέφανο.

Το νεκρό αποχαιρέτισαν 
για την τελευταία του κατοι­
κία και έπλεξαν εγκώμιο για 
τη ζωή του, ο πρόεδρος του 
Διδασκαλικού Συλλόγου Ηρα­
κλείου κ. Σήφης Αγγελιδάκης 
από μέρους των δασκάλων 
και νηπιαγωγών του νομού, ο 
κ. Περικλής Καρα Γσκάκης α­
πό μέρους των δασκάλων των 
Προτύπων της Π.Α. Ηρακλεί 
ου και από μέρους των οικεί­
ων του ο φιλόλογος καθηγη­
τής Ηρακλείου κ. Γεώργιος 
Μαργαριτάκης.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΝΔΑΛΑΚΗΣ
ΣΗΜ. Β. Ν. Νεκρολογίες 

που αναφέρονται στη ζωή 
και τα χαρίσματα του Δημ. 
Παπαματθαιάκη μας έστειλαν 
και οι κ.κ. Νίκος Κατσαράκης 
και Αντώνης Στιβακτάκης που 
κλείνει με τα:

«Αλησμόνητε θείε Δημήτρη, 
μπορεί να άφησες την τελευ­
ταία σου πνοή εκείνο το πέν­
θιμο πρωινό του Αυγούστου. 
Όμως θα ΖΕΙΣ μέσα στις καρ 
διές των συγγενών, των συνα 
δέλφων σου, των μαθητών 
σου, των φίλων σου, όλων ό 
σων σε γνώρισαν και εξετΐμη- 
σαν τα χαρίσματα της ψυχής 
σου».

Αποχαιρετισμός από τον κ. 
Κ. Γ. Στεφανάκη στο επόμενο 
φύλλο.

ΝΙΚΟΛΑΣ Μ, 
ΓΟΥΡΝΙΕΖΑΚΗΣ

Πέθανε ξαφνικά από εγκε­
φαλικό επεισόδιο σε ηλικία 88 
χρονών στις 30 Ιουλίου στο 
Λουτράκι ο Νικόλας Μ. Γουρ 
νιεζάκης.

Στην κηδεία του πήραν μέ­
ρος πολλοί κάτοικοι τής Άνω 
Βιάννου, των γύρω χωριών, 
από το Ηράκλειο και αλλού.

Ο αξέχαστος Νικόλας πήρε 
μέρος στον Α’ Παγκόσμιο Πό­
λεμο, στη Μικρά Ασία, εθε­
λοντής στη Μάχη της Κρήτης 
και στην Εθνική Αντίσταση.

Προοδευτικός καλλιεργη­
τής, εκλέχτηκε στη ΔιοίΙζηση 
του |Ευν)σμού Άνω Βιάννου 
πολλές φορές. Ευτύχησε να 
δει τα 4 παιδιά του καλά απο 
καταστημένα.

Άς είναι αιώνια η μνήμη 
του, ελαφρύ το χώμα που 
τον σκέπασε και παράδειγμα 
η ζωή του.

Νικ. Εμμ. Κατσαράκης
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ΚΑΟΟΣ ΟΛΗΣΙΑΖΕΙΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ, ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΗΝΟΥ
(γραμμένα πριν από 45 χρόνια)

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 
ρές τουρκικές δυνάμεις στην 
επίθεση που προπαρασκεύα­
ζε ο Τσώρτσιλ στο Αιγαίο 
και τους πρόσφερε για αντάλ 
λαγμα τη μόνιμη κατοχή 
των εδαφών που θα καταλάμ 
θαναν. Και οι Τούρκοι ήθε­
λαν τα εδάφη αυτά να ήταν 
τα τέσσερα νησιά (Λήμνος, 
Λέσβος, Χίος, Σάμος). Αργό 
τέρα προστέθηκαν τα Δωδε­
κάνησα και τελικά περιλήφθη 
κε στη λεία τους και η Δυτι 
κή Θράκη» (Έθνος, 2)5)84 
σελ. 27).

Ούτε λίγο οτε πολύ, το 
1943 περιμέναμε με λαχτάρα 
και θα βοηθούσαμε σ' αυτό 
μ όλες τις δυνάμεις, να φτά 
σουν και στο νησί μας οι 
Τούρκοι. Μάλιστα οι Τούρ­
κοι, με τους φίλους μας τους 
Άγγλους, σε μια νέα περίο­
δο κατοχής και αισχύνης. 
Και να φανταστεί κανείς ότι 
αυτά τα σχεδίαζε ο μεγάλος 
μας σύμμαχος ο Τσώρτσιλ, ο 
επικαλούμενος πατέρας της 
νίκης του (Β- Παγκόσμιου 
Πολέμου. Που όλοι οι Έλλη 
νες τον θαυμάζαμε. Που εί 
χαμέ θέσει πάνω κι από 
τη ζωή μας τη ζωή και τη 
διαφύλαξη των Άγγλων 
στρατιωτών που είχαν ξεμεί- 
νει στο νησί μας μετά τη μά- 
Χη της Κρήτης. Γιατί τη φι-

ΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΖΗΤΟΥΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ

ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ

ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΗΡΩΟΥ

Με αίτησή τους οι πρόε­
δροι των κοινοτήτων της ε­
παρχίας μας προς τον κ. Νο­
μάρχη Ηρακλείου, ζητοιίν την 
επιχορήγηση του ποσού των 
3 έκατομ. για να ολοκληρω­
θεί η διαμόρφωση του χώ­
ρου του Ηρώου.

Η αίτηση καταλήγει:
«Ελπίζουμε να βρεθούμε 

στην ευχάριστη θέση να ανα 
γείλομε την παραπάνω επιχο­
ρήγηση κατά την τέλεση του 
πανεπαρχιακού μνη-μοσύνου 
που θα γίνει στις 16 Σεπτεμ 
βρίου...». ·

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Στη λάχει οφόρο αγορά του 
Συλλόγου της 20)8)84 κερδί­
ζουν οι αριθμοί:
σ) 176 Το ραδιοκασετόφωνο 

STEREO
β) 73 Το πλυντήριο μικρό
Υ) 989 Τη δεκαήμερη παρα­

μονή σε ξενοδοχείο για 2 
άτομα και ένα σταφύλι 
μπανάνας. 

λοξενία μας στους Άγγλους 
στρατιώτες την πληρώναμε 
με τουφεκισμό και πυρπόλη­
ση των σπιτιών μας.

Και όμως αυτό το άνθρωπό 
μορφο τέρας δε δίστασε ούτε 
στιγμή να σχεδιάσει και να 
επιχειρήσει θανάσιμο πλήγμα 
κατά της χώρας μας.

Και όπως επιγραμματικά 
λέγει ο ιστορικός μελετητής 
Σ. Γρηγοριάδης στα κείμενά 
του, (Έθνος, 7)5)84 σελ. 23) 
ο ιμπεριαλισμός είναι αδίστα 
χτος στη μεθοδολογία του, 
στο μακιαβελισμό του. Αλ­
αλό υπερβαίνει τα όρια να 
παζαρεύει η Αγγλία τις σάρ 
κες της σύμμαχης, συνεμπό- 
λεμης Ελλάδας με τους Τούρ 
κους». Το ότι βέβαια η Τουρ­
κία δεν αποφάσισε τελικά να 
αρπάξει την ευκαιρία και να 
καταλάβει τα νησιά μας, ό­
πως έκανε το 1974 με την Κύ 
προ, αυτό δεν οφείλεται 
στους Άγγλους, που θα νό­
μιζε κανείς πως ντράπηκαν 
μπροστά στο ιστορικό αυτό 
αίσχος. Οφείλεται στη δυνα­
μική και κεραυνοβόλα επέμ­
βαση των Γερμανών, που κι 
αυτοί για άλλους λόγους α­
νέτρεψαν τότε τα αγγλικά 
σχέδια.

Πλήρωσαν ωστόσο ακριβά 
οι δικοί μας αυτή τη σύγκρου 
ση, αλλά πάντως οι θρασύ­
δειλοι γείτονές μας Τούρκοι 
δεν αποτόλμησαν να ακολου 
θήσουν τια σχέδια των Άγ­
γλων, που τελικά ναυάγη­
σαν

Από τα παραπάνω βγαίνει 
ένα καταπληκτικό συμπέρα­
σμα: Οι καταχτητές Γερμα­
νοί αποδείχτηκαν σωτήρες 
των νησιών μας, την κρίσιμη 
αυτή περίοδο κι αντίθετα, α­
χάριστοι και εθνικά επιζήμι­
οι οι σύμμαχοί μας Άγγλοι. 
Οι σφαγές των Γερμανών ο- 
πωσδήτ,οτε αποτέλεσαν φρι- 
κιαστικό γεγονός, έγκλημα.

Αλλά και η δουλιά που 
σχέδιαζαν για τα νησιά μας 
ο< Άγγλοι, με τούρκικο κα­
τοχικό στρατό, με βέβαιη την 
απόσπαση μεγάλων τμημά­
των του εθνικού μας χώρου, 
θα απέβαινε φρικιαστικότερο 
εθνικό έγκλημα, δίχως τέ-

ΘΕΑΤΡΙΚΗ

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Οι κοινωνικοί φορείς Άνω 
Βιάννου σε συνεργασία με το 
θέατρο Κρήτης ανεβάζουν το 
Σάββατο 8 Σεπτεμβρίου θεα­
τρική παράσταση με τον 
«ΖΗΝΩΝΑ»

2ο
Κατά τους επαναστατικούς 

χρόνους 1866 και εντεύθεν 
το χωρίον έλαβε μέρος. Οι 
κάτοικοι εϊχον ήδη αποκτήσει 
ελευθερίαν τινά επειδή οι 
Τούρκοι εϊχον στρέψει την 
προσοχήν των εις τας Δυτι­
κός επαρχίας και εις το Ηρά­
κλειον και ούτω ανενοχλήτως 
εκαλλιέργουν τους αγρούς 
των. Εις την πολιορκίαν των 
Αρχανών μεγάλως συνέπρα- 
ξαν δια της χορηγήσεως πόλε 
μοφοδίων και τροφίμων εις 
τους πολιορκουμένους..

Μετά την απελευθέρωσιν 
της νήσου το χωρίον περιελή- 
φθη στην επαρχίαν Βιάννου 
και εις την Ιερόν Επισκοπήν 
Αρκαδίας εχούσης έδραν την 
Άνω Βιάννον. Έο σημερινόν 
χωρίον ευρίσκεται εις ήν θέ- 
σιν εκτίσθη υπό των κατοί-

ΤΗΣ ΣΦΛΓΗΣ
λος.

Βέβαια οι Άγγλοι δεν σχε 
δίαζαν να προχωρήσουν την 
Κρήτη μας στην Τουρκία. Την 
προόριζαν για τον εαυτό 
τους. Αλλά κανείς δεν ξέρει 
πως θα τέλειωνε αυτή η ι­
στορία, αν κρίνει σήμερα από 
το Κυπριακό.

Πάντως τα νησιά του Αι­
γαίου θα είχαν προσαρτηθεί 
τότε στο τουρκικό κράτος 
και είναι θαύμα το πώς διέ­
φυγαν αυτό το θανάσιμο κίν­
δυνο.

Και τώρα, ύστερα από την 
παραπάνω εξιστόρηση, επα­
νερχόμαστε στο πρώτο μας ε­
ρώτημα: Υπήρχε λόγος, εξυ­
πηρετήθηκε εθνικός σκοπός 
από τη σφαγή της επαρχίας 
μας; Εγώ δεν βλέπω κανένα 
τέτοιο σκοπό. Απεναντίας, αν 
πραγματοποιούνταν τα σχέ­
δια των Άγγλων, οι συνέπει 
ες ίσως να ήταν εθνικά οδυ 
νηρές. Ο μοναδικός σκοπός 
που εξυπηρετήθηκε, αλλά αν 
τίστροφα και εθνικώς επιγή- 
μια, ήταν πως δόθηκε αφορ­
μή στους Γερμανούς να κατα 
κρεουργήσουν τα χωριά της 
επαρχίας Βιάννου, στα οποία 
είχε οργανωθεί αξιόμαχη ε­
θνική αντίσταση, που θ' αντι- 
δρούσε στα πονηρά σχέδια.

Ποιοι όμως και γιατί αιμα 
τοκύλησαν την επαρχία; Αυ­
τοί που πήραν την πρωτοβου 
λίσ των εχθροπραξιών (φό­
νος των δυο Γερμανών, μάχη 
και τα συνακόλουθα) ή έπρα 
ξαν χωρίς συναίσθηση ευθύ­
νης, άρα ασυλλόγιστα και ε­
πιζήμια, ή εξαπατήθηκαν από 
τους φίλους μας συμμάχους, 
για εξυπηρέτηση των κατα­
χθόνιων σχεδίων τους.

Χανιά 21 Ιουλίου 1984

Ν. ΔΙΑΚΑΚΗΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα Β.Ν., από 
την έκδοση του 1ου φύλλου 
του?, καταβάλλουν προσπά­
θεια να συγκεντρώσουν ό,τι 
στοιχεία υπάρχουν γύρω από 
τα γεγονότα του Σεπτέμβρη 
του 1943 που σημάδεψαν την 
Ιστορία της περιοχής μας. 
Στοιχεία με τα οποία ο ιστο­
ρικός θα μπορέσει να γράψει 
όσο γίνεται με περισσότερη α 
κρίβεια την ιστορία της περι­
όδου αυτής.

Στην προσπάθεια τους αυ­
τή ευχαριστούν το συνεπαρ- 
χιώτη κ. Νίκο Διακάκη για το 
παραπάνω κείμενο, που οπω­
σδήποτε συνδέεται με τα γε­
γονότα του Σεπτέμβρη του 
1943. Καλούμε και πάλι καθέ 
να που έχει οποιαδήποτε 
στοιχεία ή συναντήσει στις 
μελέτες ή έρευνές του, να μας 
τα στείλει. Η συμβολή του 
στην Ιστορία των χωριών 
μας θά 'ναι πολύ μεγάλη.

κων μετά την καταστροφήν 
του 1813.

Το χωρίον σήμερον αριθμεί 
περί τους 400 κατοίκους το 
πλείστον αν μη το όλον γεωρ 
γοί διαμένοντες εις πενιχρός 
καλύβας μάλλον ή οικίας. Ε- 
κάστη οικία αποτελείται από 
μίαν μεγάλην αίθουσαν, το 
Πόρτεγο, η οποία εις το μέ­
σον φέρει λιθίνην καμάραν η 
οποία χρησιμεύει δια να στη­
ρίζονται επ’ αυτής οι δοκοί. 
Εάν δεν υπήρχεν δε αύτη δεν 
ήτο δυνατόν να ευρεθώσιν 
τόσου μήκους δοκοί ή και αν 
ευρίσκοντο δεν θα ήσαν ικα­
νοί να στηρίξουν την χωμα- 
τίνην στέγην η οποία πολύ 
βαρεία καθίσταται. Πολλάκις 
η αίθουσα αυτή χρησιμεύει 
και ως αίθουσα υποδοχής και 
ως τραπεζαρία και ως κουζίνα 
και ως κοιτών και ως αποθή- 

r κη τροφίμων των ζώων και 
των ανθρώπων’ είναι δηλ. 
μονόσπιτο καθώς λέγουν οι 
χωρικοί. Άλλαι οικίαι δυνα­
τόν να έχουσιν μουτουπάκι 
(κουζίναν) και έν ακόμη δω- 
μάτιον σκοτεινόν, το μέσα 
σπίτι που χρησιμεύει ως απο­
θήκη, εάν η οικία έχη δεύτε­
ρον όροφον, οντά, αυτός 
χρησιμεύει κυρίως για να α­
ποθηκεύουν τα άχυρα των 
ζώων που δεν προσβάλλονται 
εκεί από την υγρασίαν και ε­
κεί έχει η νοικοκυρά τον αρ­
γαλειό της. Η κουζίνα φροντϊ 
ζουν επίσης να είναι μεγάλη, 
γιατί εκεί κάθεται γύρω από 
την παραστιά (τζάκι) η φα­
μίλια του χωρικού τους χειμε 
ρινούς μήνας, καίει άφθονα 
ξύλα και ζεσταίνεται και περ 
νά την ώρα της μ’ ένα παρα­
μύθι. Πολλοί των οικιών στε­
ρούνται αυλής, άλλαι πάλι έ- 
χουσιν άλλαι μικράν και άλ 
λαιμεγάλην τοιαύτην, που την 
στολίζουν με ολίγα λουλού­
δια. Οι κάτοικοι φροντίζουν 
εφ’ όσον είναι δυνατόν, (κυ­
ρίως οι νεώτεροι) να κτίζουν

Γεωργικοί Συνεταιριομοί
Συνέχεια από τη σελ. 1 

στικά. Οι μικροί και ανυπε­
ράσπιστοι αγρότες δεν μπο­
ρούν να αντεπεξέλθουν στο 
μεγάλο αυτό ανταγωνισμό 
και καθημερινά διαλύονται τα 
μικρά και μεσαία νοικοκυριά.

Σ’ αυτήν ακριβώς την επο­
χή ιδρύονται οι πρώτοι γεωρ 
γικοί συνεταιρισμοί από τους 
μικρούς και μεσαίους παραγω 
γούς, για να μπορέσουν να ε­
πιβιώσουν στις δύσκολες συν 
θήκες που δημιουργούσε ο α 
νερχόμενος καπιταλισμός.

Έτσι, στις συνθήκες των 
χωρών της μητρόπολης του 
καπιταλισμού μπορούμε να 
πούμε πως οι γεωργικοί συνε­
ταιρισμοί ήταν το αποτέλε­
σμα της σκληρής και απάν­
θρωπης εκμετάλλευσης των μι 
κρών παραγωγών από τους 
καπιταλιστές και είχαν σκοπό 
να δημιουργήσουν συνθήκες 
που θα τους επέτρεπαν από 
τη μια μεριά να επιβιώσουν 
και από την άλλη νά^αμυν- 
θούν και να πολεμήσουν 
τους εκμεταλλευτές τους, α­
ποκτώντας μεγαλύτερη δύνα­
μη από την ενότητά τους στο 
συνεταιρισμό.

Αυτές τις σκέψεις και αυτές 
τις δραστηριότητες έκαναν σε 
γενικές γραμμές οι μικροί α­
γρότες. Από την άλλη πΧΓυρά 
υπήρχαν και οι καπιταλιστές, 
που και αυτοί έκαναν τις δι­
κές τους σκέψεις και ενέργειες 
για να αναπτύξουν τη βιομη 
χανία στην οποία στηρίζο1 
νταν. Για να πετύχουν το σκο 
πό τους αυτό είχαν ανάγκη 
από μερικά πράγματα όπως:

τον σταύλον των ζώων Έων 
έξω της αυλής. Όλως αντίθε­
τον γνώμην εϊχον οι παλαιότε 
ροι, οι οποίοι ήθελον να κλεί­
ουν εντός της αυλής και τον 
σταύλον των ζώων των, ού­
τως ώστε το πρωί—πρωί που 
ξυπνούν 3—4 π.μ. για να 
ζευγοταΤζουν (παχνίζουν) να 
τους έρχεται βολικά. Τα πα­
ράθυρα των οικιών είναι πολύ 
μικρά, όταν υπάρχουν, άλλο­
τε αντί παραθύρων έχουσιν 
μικράν θυρίδα ανοίγματος 
20X30 εκ. μέτρου περίπου 
(μασγκαλάκι). Τούτο, κατ’ ε- 
ξήγησιν γέροντας χωρικού, 
συμβαίνει κυρίως εις οικίας 
οι οποίοι έκειντο έναντι τουρ 
κικών, ίνα μη οι Χριστιανοί 
βλέπωσιν εντός των οικιών 
των Τούρκων εκ του παραθύ 
ρου ή της θύρας της τουρ­
κικής οικίας. Η μικρά αύτη θυ 
ρίς εστερείτο παραθυροφύλ- 
λου και αντ’ αυτού, εν καιρώ 
χειμώνος μεν εχρησιμοποιείτο 
τεμάχιον υφάσματος, εν και­
ρώ δεν θέρους ακανθώδης 
θάμνος ίνα μη δύνανται να 
εισέρχονται κατά την απου­
σίαν των οικείων γάτοι ή άλ­
λα έχνη καθώς λέγουν οι χω­
ρικοί. Άλλαι πάλιν οικίαι στε 
ρούνται και αυτού του δήθεν 
παραθύρου και φέρουσιν εις 
την μέσην της οροφής κυκλι­
κήν οπήν (ανηφοράς) διαμέ­
τρου 50 εκ. μ. φρασσομένην 
κατά τον χειμώνα δια λίθινης 
πλακάς κατά δε το θέρος δΓ 
ομοίου ακανθώδους θάμνου 
δια του οποίου εφράσσετο 
ως το παράθυρον.

Αποκλειστική ενδυμασία 
των χωρικών προ 25—30 ε­
τών ήτο η κρητική στολή η 
οποία σήμερον απαντάται 
μόνον εις τους γέροντας και 
τας γραίας. Αύτη δια τους 
άνδρας αποτελείται από μέρη 
περιέργου κατασκευής. Ως 
κάλυμμα της κεφαλής χρησι­
μοποιείται ο σκούφος ή το 
σαρίκι. Το γιλέκο της ευρω-

— Φθηνά τρόφιμα, για να 
μπορέσουν να τα προμηθεύον 
ται οι εργαζόμενοι στις βιομη 
χανίες που είχαν ένα εξευτελι 
στικό μεροκάματο.
— Φθηνές πρώτες ύλες γεωρ­
γικής προέλευσης, για να Τρο 
φοδοτούν τις βιομηχανίες 
τους.
— Γεωργικά κεφάλαια, για να 
χρηματοδοτείται απρόσκο­
πτα η αναπτυσσόμενη βιομη­
χανία. Για να γίΤΓι αυτό, έπρε 
πε να υπάρχει γεωργικό πλεό­
νασμα (υπεραξία) και να με­
ταφερθεί στη βιομηχανία.
— Εργάτες φθηνούς και "πολ­
λούς, για να μη στοιχίζει α­
κριβά στους βιομηχάνους η 
εργατική δύναμη.
— Πελάτες — καταναλωτές, 
για να διαθέτουν οι βιομή- 
χανόι τα εμπορεύματα τους.

Όλες όμως αυτές οι ανάγ­
κες, που είναι βασικές για 
τον καπιταλισμό (βιομηχα­
νία), δεν μπορούσαν να ικα­
νοποιηθούν από τη μικρή και 
κατακερματισμένη αγροτική 
εκμετάλλευση. Για να ικανο­
ποιήσουν οι καπιταλιστές ό­
λες τις παραπάνω απαιτήσεις 
τους, υπήρχε ένας και μονα­
δικός δρόμος: Να εκσυγχρονί 
σουν τις γεωργικές εκμεταλ­
λεύσεις. Ο εκσυγχρονισμός αυ 
τός των καλλιεργειών θα απε 
λευθέρωνε πολλούς αγρότες 
που μην έχοντας τι να κά­
νουν θα μετατρέπονταν σε 
φτηνούς εργάτες, θα μείωνε 
το κόστος παραγωγής τωιΑ α­
γροτικών προ'ι’όντων και έ­
τσι θα γινόταν η γωεργία με 
γάλος καταναλωτής βιομηχα

πα’Γκής ενδυμασίας (αντικαθι­
στά ένδυμα ομοίως γελέκι ονο 
μαζόμενον, άνευ χειριδών. 
Τούτο κατασκευάζεται ή από 
μπλέ πανί δια την εργασίαν ή 
από μαύρο ακριβώτερον δια 
τας Κυριακάς και τας ημέρας 
σχόλης, για γαμπρίκια δε κα- 
τεσκευάζοντο από μπλέ τσό­
χα όχι μόνον τα γελέκια αλλά 
και ολόκληρος η στολή και 
αυτά είναι τα λεγόμενο χια- 
λουβάρια. Αντί του σακακιού 
ο χωρικός της Κάτω Βιάννου 
φέρει το με'Γτάνι, ένδυμα 
βραχύ μετά χειριδών μη δυ- 
νάμενον να ενωθή έμπρο­
σθεν. Η περισκελίς είνΏΤ κα­
τασκευασμένη εκ του ίδιου 
υφάσματος, βραχεία μέχρι 
των γονάτων, όπισθεν όμως 
αφίνεται κρεμάμενον αρκετόν 
ύφασμα σχηματίζον φού­
σκαν φθάνουσαν μέχρι του 
μέσου της κνήμης. Ο χωρικός 
πάντοτε φέρει υποδήματα με 
κάλτσες άνευ πέλματος ερραμ 
μένες εις την περισκελίδα.

Η ενδυμασία των γυναι­
κών είναι είδος ταγιέρ της ευ- 
ρωπαΤκής μόδας γυναικών, 
της οποίας όμως η φούστα εί­
ναι αρκετά επιμήκης κάΓ μαλι 
στα πολύ περισσότερον όπι­
σθεν, φθάνουσα μέχρι του 
εδάφους, το δέ σακκάκι ενού- 
ται πλησιέστατα έμπροσθεν 
από λαιμού μέχρι μέσης, εκεί- 
θεν δε αφήνονται τα άκρα ε­
λεύθερα. Η γραία χωρική της 
Κάτω Βιάννου, απόγονος της 
παλαιός κατοίκου του χωρίου 
ουδέποτε αφήνει την κεφαλήν 
της ακάλυπτον, την καλύπτει 
πάντοτε με ύφασμα λεπτόν 
τετράγωνον, το οποίον διπλώ 
νει κατά τρόπον ώστε να γίνε 
ται τρίγωνον, τον μεν χειμώ­
να μαύρον, το δε θέρος λευ­
κόν. Εις τους πόδας φέρει υ­
ποδήματα συνήθως άνευ περί 
ποδιών ή παπούτσια με κάλ­
τσες χονδρές που μόνη της 
πλέκει. (Συνεχίζεται)

Γ. X. ΑΓΓΟΥΡΑΚΗΣ

νικών προ'Γόντων που θα 
τα χρειαζόταν στην εκσυγ­
χρονισμένη εκμετάλλευση. Τον 
εκσυγχρονισμό όμως αυτό δεν 
μπορούσε στις τοτινές συνθή 
κες να το κάμει κανείς άλ­
λος εκτός από το συνεταιρι­
σμό. Έτσι, ο ανερχόμενος 
καπιταλισμός είχε κάθε λόγο 
να βοηθήσει την ίδρυση των 
γεωργικών συνεταιρισμών, δη 
λαδή την οικονομική οργά­
νωση των αγροτών, και αυτό 
ακριβώς έκαμε. Με αυτό τον 
τρόπο ο καπιταλισμός πέτυ­
χε δύο στόχους που επιδίω­
κε και επιδιώκει και σήμερα 
στις αναπτυσσόμενες χώρες, 
α) Ανάπτυξε τη βιομηχανία 
που είναι το οικονομικό του 

υπόβαθρο και
β) καπιταλιστικοποίησε τη 

γεωργία, δηλαδή εισήγαγε 
το κεφάλαιο στις γεωργι­
κές εκμεταλλεύσεις.

(Συνεχίζεται)

ΜΕΤΑΤΙΘΕΤΑΙ

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΟΥ ΣΟΥΔΑΣ

Με απόφαση του Υφ)ργού 
Οικονομικών μετατίθεται ο 
διευθυντής του Τελωνείου 
Σούδας Ιωάννης Δημητρομα 
νωλάκης στη Διεύθυνση Α’ Τε 
λωνεϊου Πειραιώς.

Τη Διεύθυνση Τελωνείου 
Σούδας αναλαμβάνει ο Διευ­
θυντής Κων)νος Καπνόπου- 
λος που μετατίθεται απδ τον 
Πειραιά στη Σούδα.

Ο Γιάννης Δημητρομανωλά 
κης είναι ο συντοπίτης μας 
συγγραφέας Γιάννης Δημηλάς.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ’ τη σελ. 1

βόρειο άξονα της επαρχίας.
— Να γίνει η ανόρυξη των 
γεωτρήσεων που θα απαιτη­
θούν για να καλϋψουν τις α­
νάγκες της επαρχίας.
— Να συγκροτηθεί κοινός φο 
ρέας για τη διαχείριση και 
διάθεση του νερού αυτού, 
που με την πάροδο του χρό­
νου θα προσχωρήσουν σ' αυ­
τόν όλες οι μικροομάδες ή και 
άτομα που διαθέτουν σήμερα 
νερό, γιατί θα είναι ασύμφο­
ρος ο σημερινός τρόπος δια­
χείρισής του.

Επισημαίνουμε ιδιαίτερα

Προς το Υπουργείο 
E9v)i<nc Παιδείας και Θρ)των

Από την απάντηση του Δ) 
ντή Μέσης Γενικής Εκπαίδευ­
σης Ηρακλείου κ. Κουνδουρά- 
κη δημιουργούνται δυό ερω­
τήματα στα οποία θα παρακα 
λέσομε τις αρμόδιες υπηρεσί­
ες του Υπουργείου Παιδείας 
να μας απαντήσουν:

1. Άν οι κενές θέσεις (Λυ­
κειαρχών — Γυμνασιαρχών) 
είναι περισσότερες από τους 
συναδέλφους που έχουν το 
βαθμό του Λυκειάρχη και Γυ 
μνασιάρχη, είναι φυσικό να 
μην καλυφθούν ορισμένες α­
πό αυτές. Μα οι οργανικές θέ 
σεις των Λυκειαρχών και Γυ­
μνασιαρχών στη χώρα είναι 
γνωστές. Γνωστό είναι και το 
σκεπτικό του νομοθέτη για 
τη δημιουργία των θέσεων 
αυτών και τις ανάγκες που κα 
λύπτουν. Γιατί λοιπόν δεν 
προωθούνται στους αντϊστοι 
χους βαθμούς εκπαιδευτικοί 
για να καλύψουν όλες τις ανά­
γκες;

Αν με την προαγωγή τους 
δημιουργηθούν κενά στις πα 
ρακάτω οργανικές θέσεις, να 
διοριστούν ανάλογοι από την 
στρατιά των άνεργων εκπαι­
δευτικών.

Η κάλυψη της θέσης του 
Λυκειάρχη ή _ Γυμνασιάρχη α­
πό καθηγητή του προσωπι­
κού καταλήγει οπωσδήποτε 
εις βάρος του διδακτικού έρ­
γου του προσωπικού, γιατί α 
σφαλώς δεν πλεονάζει οΠκαθη 
γητής στον οποίο ανατίθεν­
ται καθήκοντα Λυκειάρχη ή 
Γυμνασιάρχη.

2. «Είναι φυσικό να μην κα 
λυφθούν ορισμένες απ’ αυτές 
και συγκεκριμένα εκείνες για

Ανακοίνωση
Η νέα Διοίκηση του Συν) 

σμού Άρβης ανακοινώνει στα 
μέλη του και σ' όλους τους 
κατοίκους της επαρχίας ότι: 
—- Ο Συν) σιμός θα εργαστεί 
με γνώμονα το συμφέρον των 
συνεταίρων.
— Ο εφοδιασμός των δυό 
πρατηρίων, α) ειδών γεωργι­
κών εφοδίων και β) βιοτικής 
ανάγκης γίνεται πλήρης. Μια 
επίσκεψη θα σας πείσει γΓ 
αυτό .(Μερικές τιμές από τα 
είδη μας: ζάχαρη 48 δρχ., 
ζαχαρούχο γάλα Βλάχας 65 
δρχ·)·
— Γίνεται εφοδιασμός με λιπά 
σματα όλων των τύπων που 
διαθέτει η ΑΤΕ και με γεωρ­
γικά φάρμακα.
— Για την κάλυψη των ανα­
γκών του ο Συν)σμός ζητεί 
διευθυντή και γεωπόνο. Οι 
ενδιαφερόμενοι μαζί με την 
αίτησή τους να στείλουν αν­
τίγραφο πτυχίου σπουδών 
τους και πρό’υ'πηρεσία. Πλη­
ροφορίες τηλ. 0895 31588 ή 
31482.
— θα προχωρήσουμε στην 
εφαρμογή των αποφάσεων 
της Γενικής Συν) σης των συ­
νεταίρων που έγινε στις 12 
Αυγγούστου, δηλαδή:
α) Να λειτουργγήσει αμέ­

την παραπάνω διαδικασία, 
γιατί, αν περιμένουμε να ξε­
κινήσει η πρωτοβουλία από 
τις μικροομάδες ή και τις κοι­
νότητες ακόμη, θα χρεια­
στούν πολλά ακόμα χρόνια ω 
σότου ωριμάσει η ιδέα για 
την ανάγκη αυτή, να ξεπερα- 
στούν οι μικροαντιθέσεις και 
τα μικροσυμφέροντα και να 
προχωρήσουν στην συγκρότη 
ση του κοινού φορέα διαχείρι 
σης των νερών της επαρχίας, 
του μόνου φορέα που θα βοη 
θήσει αποτελεσματικά στην 
αξιοποίηση του υδάτινου δυ­
ναμικού της επαρχίας, υπό­
γειου ,πηγαίου και βρόχινου.

τις οποίες δε δηλώνουν προτί 
μηση οι συνάδελφοι».

Ωστε το να πληρωθεί η 
θέση Λυκειάρχη ή Γύμνασιάρ 
χη εξαρτάται από την προτί­
μηση του κάθε υποψήφιου 
για την τοποθέτησή του. Άν 
λοιπόν τη Βιάννο ή την οποι­
αδήποτε Βιάννο δεν ·6η·λώσει 
ποτέ κανένας πως την προτι­
μά, πρέπει να μένει διαρκώς 
κενή η θέση με τις αντίστοι­
χες επιπτώσεις;

Μα ο όρκος του δημόσιου 
υπαλλήλου όταν δίνεται δεν 
δίνεται υπόόρους τόπου και 
χρόνου άσκησης της υπηρεσί­
ας που του ανατίθεται. Ο υ­
πάλληλος είναι υποχρεωμένος 
να υπηρετήσει σε οποιοδή- 
ποτε μέρος του Ελληνικού 
κράτους και Ελληνικό κράτος 
είναι και το τελευταίο Ελληνι 
κό χωριό. Χρέος φυσικά της 
Πολιτείας είναι η εξασφάλιση 
όρων σωστής διαβίωσης 
στους τόπους υπηρεσίας των 
υπαλλήλων, και τέτοιοι όροι 
πιστεύομε πως στη Βιάννο 
τουλάχιστον υπάρχουν.

Οι κάτοικοι της επαρχίας 
Βιάννου περιμένουν από το 
Υπουργείο Παιδείας την άμε­
ση πλήρωση της θέσης του 
Λυκειάρχη ή την επαρκή αι­
τιολογία για να παραμένει 
κενή.

ΣΗΜ. Οι δημόσιοι υπάλλη­
λοι ας μας συγχωρήσουν την 
παραπάνω τοποθέτηση. Άλ­
λο πράγμα η άσκηση της υπη 
ρεσίας και άλλο η διεκδίκηση 
ικανοποιητικής αμοιβής, που 
σ’ αυτό είμαστε απόλυτα σύμ 
φωνοι.

σως η γεώτρηση Ποροφάραγ 
γου και να ανοιχτούν ακόμη 
δυό, για τις οποίες-υπάρχει η 
σχετική μελέτη, για να καλυ­
φθούν οι αρδευτικές ανάγκες.

β) Να αρχίσει η ανέγερση 
του συσκευαστηρίου και α­
ποθηκών του Συν)σμού στο 
ιδιόκτητο οικόπεδό τόυ στη 
θέση Τροχάλοι.
— Για το θέμα της μπανάνας 
θα καταβληθεί προσπάθεια:

1. Να ενταχθεΐ η μπανάνα 
στις προωθημένες καλλιεργεί 
ες·

2. Να γίνουν έργα υποδο­
μής-

3. Να εξασφαλιστεί τιμή 
στον παραγωγό δρχ. 180 το 
κιλό.

4. Η διακίνηση και εμπορία 
της μπανάνας να γίνεται μέ­
σω των συν)κών οργανώ­
σεων.

Καλεί όσους οφείλουν στον 
Συν)σμό να περάσουν από το 
γραφείο για να τακτοποιή­
σουν το λογαριασμό τους.

Παλιές υποθέσεις και το πό 
ρισμα της έκθεσης του επό­
πτη Συν)σμών θα αντιιμετω- 
πισθούν με τις νόμιμες διαδι­
κασίες.

Ο Πρόεδρος Συν)σμοϋ 
MAN. ΜΠΑΡΙΤΑΚΗΣ

Πώς σώθηκε η Πυω Βιάυνος και τα γειτονικά χωριά
Στις 27 με 28 Ιουλίου 

1943, ύστερα από πληροφο­
ρίες που είχαν οι Γερμανοί ό­
τι στη Μάντρα του Αριστεί­
δη Ψαράκη που βρίσκεται 
στην θέση Γερακοκάλυβο της 
περιοχής Εργάνη Εμπόρου, 
σίύχναζαν καταδιωκόιμενοι ικαι 
αντάρτες, την κύκλωσαν για 
έρευνα. Από τους αντάρτες 
που βρίσκονταν εκεί, σε συμ 
πλοκή που έγινε σκοτώθηκε ο 
Δημήτρης Αρβανιτάκης από 
τη Μεγάλη Βρύση, ενώ ο 
Γιάννης Κατσιφάρης από 
τους Ασίτες διέφυγε. Οι Γερ 
μανοί συνέλαβαν τους Εμμ. 
Ψαράκη και Εμμ. Κεντριστά- 
κη από την Έμπορο και τους

ΙΡΙΗΜίΡΕΣ ΟΙ ΕΚΜΙ 
πι_ _ _ _ _ _

Όπως μας πληροφορούν, 
εκτός από την εκδήλωση της 
τελετής του μνημοσύνου στο 
χώρο του Ηρώου την Κυρια­
κή 16 Σεπτεμβρίου και ώρα 
10.30’ άλλες εκδηλώσεις προ­
γραμματίστηκαν ·από κοινότη 
τες και άλλους κοινωνικούς 
φορείς.. Έτσι την Παρασκευή 
14 Σεπτεμβρίου θα γίνουν το 
πικά μνημόσυνα σε όλα τα 
χωριά και το βράδυ σε συγ­
κεντρώσεις των κατοίκων θα 
πραγματοποιηθούν συζητή­
σεις, που σ' αυτές θα γίνει ε 
νημέρωση των νέων από τους 
γεροντότερους για το πώς έ­
γιναν στο χωριό τους τα 
γεγονότα της 14ης Σεπτεμ 
βρίου 1943. Στη συνέχεια 
μπορεί ν’ ακολουθήσουν άλ­
λες πολιτιστικές εκδηλώσεις. 
Το Σάββατο θα πραγματοποι

Από την κίνηση των 
συλλόγων της επαρχίας
• Στις 4)8)84 ο πολιτιστι 
κός σύλλογος Αγίου Βασιλεί­
ου Βιάννου διοργάνωσε ένα 
γνήσιο Κρητικό γλέντι στον 
περίβολο του σχολείου. Πα­
ρά τις δυσμενείς καιρικές συν 
θήκες εκείνων των ημερών η 
εκδήλωση είχε πλήρη επιτυ­
χία. Τη βραδιά τίμησαν με 
την παρουσία τους πολλοί ξέ 
νοι, συγχωριανοί μας που μέ­
νουν στην Αθήνα και σε άλλα 
μέρη της πατρίδας μας, που 
βρίσκονταν για διακοπές στο 
χωριό μας. Το γλέντι κράτη­
σε μέχρι τα ξημερώματα και, 
αυτό το ξεφάντωμα θύμιζε 
παλιές εποχές.

Αισθανόμαστε την υποχρέ 
ωση μέσα από τα ΒιαννΤτικα 
Νέα να ευχαριστήσομε όσους 
με την παρουσία τους τίμη­
σαν αυτή την εκδήλωση, και, 
όσους άνδρες και γυναίκες 
δούλεψαν για την επιτυχία 
αυτής της αξέχαστης βρα­
διάς. Επίσης ευχαριστούμε το 
χωριανό μας οργανοπαίκτη 
Γιάννη Πετσάκη, που δωρεάν 
πρόσφερε τις μελωδίες του 
και του ευχόμαστε όλο και 
πιό ψηλά.
• Με πολλή επιτυχία πραγμα 
τοποιήθηκε στην Κάτω Βιάν­
νο στις 5 Αυγούστου εκδήλω­
ση από τον Πολιτιστικό Σύλ­
λογο του χωριού.
9 Με μεγάλη επιτυχία πραγ­
ματοποιήθηκε στις 15 Αυγού-

Η ΚΑΣΕΤΑ ΙΟΥ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ
Ανατυπώθηκε η κασέτα που γράφτηκε για την τέλεση 

του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου τον περασμένο χρόνο. 
Διατίθεται από τον Σύλλογο Βιαννιτών Ηρακλείου. Οι 
εισπράξεις θα διατεθούν για τη διαμόρφωση του χώρου 
του Ηρώου.

από πιθανά καταοτροιρά το 1943
οδήγησαν στα κρατητήρια 
που είχαν στην Άνω Βιάννο.

Την επομένη η Επαρχιακή 
Επιτροπή του ΕΑΜ πληροφο- 
ρήθηκε ότι ο επικεφαλής του 
αντάρτικου που δρούσε στην 
περιοχή Καπετάν Μανόλης 
Μπαντουβάς έστειλε κλιμάκιο 
ανταρτών για να κτυπήσει 
το γερμανικό φυλάκιο της 
Βιάννου με σκοπό την απελευ 
θέρωση των δύο κρατουμέ­
νων.

Η ενέργεια αυτή δημιουρ­
γούσε κινδύνους για αντίποι 
να με απρόβλεπτες συνέπειες.

ηθεί ο αγώνας θυσίας. Στην 
Άνω Βιάννο θα πραγματοποι 
ηθεί η μουσική εκδήλωση που 
ματαιώθηκε στις 17 και 18 
Αυγούστου ύστερ’ από το 
θάνατο του Δημ. Παπαμα- 
τθαιάκη.

ΣΗΜ. Β.Ν.: Με την πεποί­
θηση πως θα πραγματοποιη­
θούν σε πολλά χωριά'δίσυζη 
τήσεις που αναφέρθηκαν πιό 
πάνω, παρακαλούμε αυτούς 
που θά 'χουν την πρωτοβου 
λία να φροντίσουν όσο μπο 
ρούν να εξασφαλίσουν μαγνη 
τόφωνο και να καταγραφεϊ η 
συζήτηση που θα γίνει.

θά ’χει οπωσδήποτε πολλά 
στοιχεία που δεν έχουν γρα­
φεί μέχρι σήμερα πουθενά και 
έχομε όλοι χρέος να μείνουν 
για την ιστορία του τόπου 
μας.

στου η προγραμματισμένη χο 
ροεσπερίδα από τον πολιτι­
στικό σύλλογο Συκολόγου.

Πρωτοφανής ήταν η κο­
σμοσυρροή από όλα τα χω 
ριά της επαρχίας Βιάννου και 
της Ιεράπετρας. Ένα ξεφάν­
τωμα χορευτικό κάτω από το 
γνωστό πρίνο μέχρι τις πρωί 
νές ώρες με άφθονο, δωρεάν, 
συκολογιανό κρασί ήταν το 
χαρακτηριστικό της βραδιάς.

Η συμμετοχή του κόσμου 
ήταν τόσο μεγάλη, που ξεπέ 
ρασε κάθε αισιόδοξη πρόβλε­
ψη.

Ιδιαίτερα εντυπώσιασε τον 
κόσμο η συμμετοχή του χο­
ρευτικού συγκροτήματος των 
αδελφών Καρπαθάκη από την 
Κάτω Σύμη, καθώς και η α- 
σκομαντούρα του Μανόλη 
Μανωλάκη ή Μπαρίτη, που 
πλούτισαν πράγματι τη βρα­
διά. Επακολούθησε λαχειοφό- 
ρα αγορά με πλούσια δώρα. 
Απ’ την πλευρά του συλλόγου 
καταβλήθηκε κάθε προσπά­
θεια για την όσο το δυνατόν 
καλύτερη εξυπηρέτηση του 
κόσμου.
• Οι εκδηλώσεις που είχε 
προγραμματίσει κι ετοιμάσει 
ο πολιτιστικός σύλλογος Άνω 
Βιάννου και οι άλλιϊΓ^φόρείς 
της Κοινότητας ματαιώθηκαν 
ύστερα από το θάνατο του 
Δημ. Παπαματθαιάκη την η­
μέρα των εκδηλώσεων.

ΓΓ αυτό αντιπροσωπία από 
τους: Γρηγόρη Ζερβουδάκη, 
γιατρό και μέλος της Νομαρ­
χιακής Επιτροπής του ΕΑΜ 
που βρισκόταν στο Βαχό, 
Γιάννη Μαρκόπουλο, δικηγό­
ρο, και Σταύρο Λουλάκη, κα­
θηγητή, μέλη της Επαρχιακής 
Επιτροπής, που δυστυχώς έ­
χουν πεθάνει και οι τρεις, και 
τον επονίτη Μανόλη Γ. Χρη 
στάκη, πήγε στο Λουτράκι, 
στο σπίτι του Χαρίδημου 
Γουρνιεζάκη. Τοποθέτησαν 
σκοπιές, από τους επονίτες 
του Λουτρακιού στα πιθανά 
σημεία που θα περνούσαν οι 
αντάρτες. Η συνάντηση έγινε 
σε προχωρημένη νυκτερινή 
ώρα. Επικεφαλής του αποσπά 
σματος των ανταρτών ήταν 
οι Χρήστος Μπαντουβας και 
Ζαχαρίας Χαιρέτης.

Παρά την επιμονή τους να 
εκτελέσουν την αποστολή 
που είχαν, αντίθετα με τη 
γνώμη των εκπροσώπων της 
πολιτικής οργάνωσης, υποχώ­
ρησαν τελικά ύστερα από ε­
πιστολή που τους παρέδωσε

ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΑΣ ΑΠΑΝΤΟΥΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ" 
Δ)νση Μέσης Γενικής Εκπ)σης 
Αριθ. Πρωτ. Μ.Ε. Φ. 5.2)4088 
ΠΡΟΣ:
Την Εφημερίδα 
«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» 
Οδός 1866 αρ. 10 
KOI.: Νομαρχία Ηρακλείου — 
Γραφείο Τύπου και Δημοσίων 
Σχέσεων Ενταύθα

Απαντώντας σε σχόλιο της 
Εφημερίδος (αρ. φύλλου 95) 
31—7—1984) με τίτλο «Κενή 
και πάλι η θέση Λυκειάρχη 
στη Βιάννο», σας γνωρίζου­
με τα παρακάτω:

1. Η κάλυψη των κενών ορ 
γονικών θέσεων Λυκειαρχών 
— Γυμνασιαρχών γίνεται α­
πό το ΥΠ.Ε.Π.Θ., με βάση τις 
προτιμήσεις των ενδιαφερο­
μένων και τα κενά που υπάρ­
χουν. Άν λοιπόν οι κενές θέ­
σεις είναι περισσότερες από 
τους συναδέλφους που έχουν 
το βαθμό του Λυκειάρχη και 
Γυμνασιάρχη είναι φυσικό να 
μην καλυφθούν ορισμένες απ' 
αυτές και συγκεκριμένα εκεί­
νες για τις οποίες δε δηλώ­
νουν προτίμηση Οι συνδδελ 
φοι.

2. Όσο για τις ελάχιστες 
ελλείψεις σε διδ. προσωπικό, 
ελπίζουμε ότι θα καλυφθούν 
με νέους διορισμούς και τις 
αποσπάσεις και ότι δε θα υ­
πάρξει πρόβλημα.
Ηράκλειο 20 Αυγούστου 1984 
Ο Δ)ντής Μέσης Γεν. Εκπ)σης

ΕΜΜ. ΚΟΥΝΔΟΥΡΑΚΗΣ 
Λυκειάρχης

ΣΗΜ. Β.Ν.: Αφού πρώτα 
ευχαριστήσουμε τον κ. Κουν- 
δουράκη για την ενημέρωση 
που έκανε στους αναγνώστες 
μας, μας δημιουργείται η υπο 
χρέωση για το σχετικό ση­
μείωμα «ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΟΥΡ­
ΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ»

— · — 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΑ 
ΠΡΟΣ:
Τη Δ)νση της Εφημερίδας 
«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» 
Κύριε Διευθυντά,

Απαντώντας σε σχόλιο που 
δημοσιεύτηκε στο 90—91) 
15—3—84 φύλλο της Εφημε 
ρίδας σας με τίτλο «ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΕΛΤΑ», σχετικά με την έκδο­
ση αναμνηστικού γραμμα­
τοσήμου προς τιμήν του 
Γεωργίου Παπαμαστοράκη 
που διετέλεσε Πρόεδρος της 
Κρητικής Πολιτείας, σας πλη­
ροφορούμε ότι τα εκδοτικά 
προγράμματα γραμματοσή­
μων των ετών 1984 και 1985, 

ο γιατρός Ζερβουδάκης προς 
τον Καπετάν Μανόλη, στην 
οποία του εξηγούσε τους λό 
γους που δεν έπρεπε να γί­
νει η επίθεση στο φυλάκιο 
των Γερμανών στη Βιάννο 
και την προσωπική του ευθύ 
νη για τη μη εκπλήρωση της 
αποστολής του αποσπάσμα­
τος.

Όπως έγινε γΜυστο την ε­
πομένη, οι δυό κρατούμενοι 
είχαν ήδη μεταφερθεΐ στο Η 
ράκλειο και από τότε χάθη­
καν τα ίχνη τους. Έτσι η ε­
πίθεση θα ήταν χωρίς την εκ 
πλήρωση του βασικού της 
σκοπού, θα εξέθετε όμως το 
χωριό σε κίνδυνο πιθανής με­
γάλης καταστροφής, παρόμοι 
ας ή και μεγαλύτερης απ' αυ­
τήν που η επαρχία αντιμετώ­
πισε ύστερ’ από 45 μέρες.

Παρακαλούνται όσοι γνω­
ρίζουν περισσότερες λεπτομέ­
ρειες για το παραπάνω επει­
σόδιο, να μας τις γνωρίσουν. 
Έτσι το σημαντικό αυτό επει 
σόδιο θα μπορέσει να φωτι 
στεί περισσότερο.

που υλοποιούνται ήδη είναι 
υπερκορεσμένα, χωρίς να αφή 
σουν περιθώρια για άλλες 
προσθήκες. Για το λόγο αυ­
τό, η πρόταση για έκδοση α­
ναμνηστικού γραμματοσήμου 
αφιερωμένου στο Γεώργιο 
Παπαμαστοράκη έχει περίλη- 
φθεί στον πίνακα των προτά 
σεων που θα επανεξετασθούν 
κατά τον προγραμματισμό 
των νέων εκδόσεων.

Ανεξάρτητα από τα παρα­
πάνω, για την προβολή από 
των στηλών της εφημερίδας 
σας θεμάτων που αφορούν 
τον Οργανισμό μας, εκφρά­
ζουμε τις ευχαριστίες μας.

Αθήνα 26 Ιουλίου 1984
Με τιμή

Ο Γενικός Διευθυντής 
ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΜΑΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
1. Υπουργείο Συγκοινωνιών 

α) Γραφείου Τύπου Αθήνα 
β) Δ)νση Ταχ)μείων Επικ) 

νιών Αθήνα
2. | Γενική Γραμματεία Τύπου 
και Πληροφοριών
3. Υποδ)νση Γραμματειών Δι 
οίκησης
4. Περιφ)κό Συγκρότημα Κρή 

τηζ

ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ 
ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Σε νέα σύσκεψη εκπροσώ­
πων της Τοπικής Αυτοδιοίκη­
σης της Επαρχίας, συγκροτή­
θηκε επιτροπή για την τέλε­
ση του Πανεπαρχιακού '“Μνη­
μοσύνου. Πρόεδρος ορίστη­
κε ο πρόεδρος της κοινότητας 
Αμιρά, μέλη όλοι οι πρόεδροι 
των κοινοτήτων και ταμίας ο 
γραμματέας της κοινότητας 
Αμιρά Δημήτρης Μαθιουδά- 
κης.

Η τελετή του Μνημοσύνου 
αποφασίστηκε να γίνει στις 
16 Σεπτεμβρίου, ημέρα Κυρία 
κή και ώρα 10.30

Στάλθηκαν προσκλήσεις 
και καταρτίστηκε το πρό­
γραμμα.

ΒΡΟΧΗ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ
Στους καλοκαιρινούς μήνες 

πολύ σπάνια πέφτει βροχή 
στην επαρχία μας. Φέτος στις 
29 Ιουλίου τις 'απογευματινές 
ώρες και τη νύκτα της"Κυρια 
κής προς τη Δευτέρα έβρεξε 
αρκετά, κάλυψε όλη την περι­
φέρεια της επαρχίας που την 
επομένη ήταν πολύ εμφανή? 
στα δέντρα. Ο ύψος τής ’βρ0' 
χόπτωσης αυτής έφτασε τα 
4 εκ.


